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Szakmai beszámoló 

A 204108/00005 azonosítószámú, Az OL – Hittel és erénnyel, Károlyiak a történelemben – a 

Károlyi Kutatócsoport 2020. évi nyilvános műhely-megbeszélése megvalósítására a Nemzeti 

Kulturális Alap 600.000,- vissza nem térítendő támogatást ítélt meg a Magyar Nemzeti Levéltár 

részére. A projekt keretében vállalt rendezvény sikeresen megvalósításra került, mely tartalmát az 

alábbiakban részletezem. 

Gróf Károlyi Sándortól gróf Károlyi Sándorig-A Károlyi Kutatócsoport 2021. évi konferenciája és 

nyilvános műhelymegbeszélése Nyíregyházán 

A Nemzeti Kulturális Alaphoz 2020 májusára, a tótmegyeri Károlyi -kastélyba tervezett 

műhelymegbeszélésre nyújtottuk be a pályázatunkat. A 2020 tavaszán kialakult pandémia miatt a 

rendezvényt többször halasztanikellett, valamint a tervezett helyszínről is le kellett mondanunk, 

mivel a szomszédos országok járványkezelése, szabályozási miatt még nagyobb nehézségekbe 

ütközhettünk volna. A többszörös módosítási kérvényezés után a rendezvényre 2021. augusztus 

18-19-én került sor Nyíregyházáan, a Magyar Nemzeti Levéltár Szabolcs-Szatmár -Bereg Megyei 

Levéltárában. 

2017. október 4-én a fehérvárcsurgói Károlyi -kastélyban került megrendezésre NKA támogatással 

(204108/281) a Hittel és erénnyel, Károlyiak a történelemben című rendezvénysorozat első 

találkozója. A konferenciát követő műhelymegbeszélés egyik legnagyobb eredménye, hogy 

hivatlosan is megalakult a Károlyi Kutatócsoport, melyet azért hívtuk életre, hogy felhívjuk a 

szakma és a közönség figyelmét a Károlyi családdal kapcsolatos legfrissebb kutatási eredményekre. 

a rendezvénysorozat második, szintén az NKA által támogatott rendezvényünkre 2018 őszén került 

sor Nagykárolyban (Románia) (pályázati azonosító:204109/394). 

2019. július 12-én a Károlyi Kutatócsoport egynapos rendezvényére került sor a nagykárolyi 

Kastélymúzeumban, melyen előadásaink elhangzása mellett a városi vezetőkkel együtt Károlyi 

Sándor szobrának koszorúzásán vettünk részt. 

 



 

 

2019. november 18-án került sor a Magyar Nemzeti Levéltár Bécsi kapu téri palotájában a Károlyi 

Kutatócsoport Hittel és erénnyel, Károlyiak a történelemben című rendezvénysorozatának újabb 

állomásaként, a Károlyiak nyomában című konferenciájára. Az ezt követő időszakra tervezett 

programjaink a pandémia miatt részben elmaradtak, a 2020. évi konferenciánk 2021. augusztusában 

került megrendezésre.  

Az MNL Károlyi Kutatócsoportjának 2021. évi konferenciáján a nagykárolyi gróf Károlyiak több 

generációját érintő előadások hangzottak el. A rendezvény alkalmat nyújtott könyvbemutatókra, és 

a kutatócsoport honlapjának nyilvánossátételére is.  

Augusztus 18-án délután két könyvet ajánlottak a szerzők, szerkesztők és a recenzensek a jelnlévők 

figyelmébe. A sokak által a Rákóczi- szabadságharcból ismert Károlyi Sándor szeretett unokája, 

Antal gróf házasságkötésének időszakát két korabeli naplóval idézték fel. A 18. századi arisztokrácia 

életét bemutató rendkívül érdekes és szórakoztató olvasmány Arany Krisztinának, Bara Júliának,  

Laczlavik Györgynek és Lengyel Nórának köszönhetjük. A 18.századi arisztokrácia mindennapjai -

Therese Corsan és Heuber Antal naplói (1757-1759)  címmel 2021-ben megjelent kötet 

szerkesztőivel Kujbusné dr. Mecsei Éva, az MNL Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Levéltárának 

igazgatója beszélgetett, a beszélgetésen Bara Júlia és Lengyel Nóra online, Arany Krisztina és 

Laczlavik György személyesen vett részt. A forráskiadványban a családról és a naplóírókról szóló 

– új aspektusokat is felvonultató-izgalmas tanulmányok is helyet kapnak. Hogy a korabeli forrásokat 

értelmezni tudjuk, nélkülözhetetlen az említett családtagok, rokonok ismerete. Ezt a kapcsolati 

hálót vázolta fel Horváth Gyula az előadásában, melynek címe: A Károlyiak rokoni kapcsolatai a 

18. században. 

A „másik” Károlyi Sándor 1831-től 1906.ig élt, de már nem Nagykárolyban lakott, mint ősei, hanem 

Budapesten, és nem is örökös főispán volt Szatmárban, hanem sikeres, a gazdasági életet fellendítő 

tőkés vállalkozó a fővárosban. Róla Fehér György írt könyvet,  A származás kötelez. Gróf Károlyi 

Sándor 1831-1906 címmel, amelyet Szilágyi Adrienn ismertetett, a szerző pedig előadásával 

erősítette meg a recenzens által elmondottakat. 

A könyvbemutatók után Bakó Zsigmond és Darabont Zsuzsanna bemutatta a Károlyi 

Kutatócsoport honlapját, melyet ezen alkalommal ünnepélyesen el is indítottunk. A honlapon az 

eddigi rendezvények beszámolói, a galéria és a tagok bemutatása mellett családtörténet és  



 

 

szakirodalmi összefoglalók is megtalálhatók. A bemutató után a jelenlévők megtekinthették 

Schmidt Anikó előadását a török fogságból szabadultakról, köztük az „ál” Károlyi Istvánról, Sándor 

állítólagos bátyjáról. Az előre felvett előadás a Károlyi Kutatócsoport honlapján, a Tagok menün 

keresztül, Schmidt Anikó bemutatkozásánál tekinthető meg. A kutatócsoport tervei között szerepel 

további előadások rögzítése és a honlapon történő elhelyezése is. A tagokat rendszeresen értesítjük 

azóta is hírlevél formájában, és a Kutatócsoport honlapján (www.karolyikutatocsoport.com) is 

elérhető a kutatócsoport tevékenysége. 

A programot a szomszédos Jósa András Múzeum kiállításának megtekintése követte, ahol a Károlyi 

Gyuláról és feleségéről készült hatalmas festmény is megtekinthető volt.  

Az első napi programot a Károlyi Kutatócsoport műhelymegbeszélése zárta, melyen az elkövetkező 

időszakra tervezett feladatokat, a honlap fejlesztésének irányát is megvitatták a tagok. 

Augusztus 19-én a délelőtti program nyitásaként gróf Károlyi Ferenc, Nyíregyháza 18. századi 

újratelepítőjének a város centrumában álló szobra előtt hajtottak fejet a résztvevők. 

Az előadások sorát Hágó Nándor Attila nagykárolyi várat érintő ásatásokat bemutató prezentációja 

nyitotta. Ezt követően Mészáros Kálmán újabb érdekességeket osztott meg Károlyi Sándor 

szabadságharc alatti éveinek történéseiből, majd Mohácsi Endre villantotta fel a missilisek alapján 

Károlyi Sándor és lánya, Klára szoros családi kapcsolatát, szólva megyebeli lakóhelyéről, Baktáról 

is. A reformkor egyik jeles tagjaként emlegetett Károlyi Györgyről két előadást is hallhattunk: 

Fazekas Rózsa a vadászként, Török Enikő Klára a Nemzeti Színház támogatójaként mutatta be. A 

napot Bara Júlia tótmegyeri kastélyról szóló, előzetesen, videón rögzített előadása zárta.  Török 

Enikő Klára élő zoom-kapcsolattal vett részt a konferencián, előadását is kivetítőn keresztül 

halgathatták meg az érdeklődők, ezt követően tagunk, a Petőfi Rádiónak adott interjút szintén 

zoom alkalmazás segítségével. 

A konferencia zárásaként Baktalórántházán a Dégenfeld Kastélymúzeum látta vendégül a 

kutatócsoport tagjait. A hagyomány szerint a mai kastély elődjét Barkóczy László építette 1630 

körül. A hagyományos kiállítás mellett az interaktivitással is találkozhattak a kutatócsoprt tagjai, 

mind a szomszédos, mind a Károlyi Gyula Emlékházban, melynek létrejöttében a Károlyi 

Kutatócsoport tagjai, valamint a Magyar Nemzeti Levéltár is segítséget nyújtottak. 

 

 



 

 

A projekt keretében vállalt szakmai célok maradéktalanul megvalósultak, a Nemzeti Kulturális Alap 

által nyújtott 600.000,- támogatás teljes mértékben felhasználásra került, jellege szerint 160.326,- 

személyi kiadások, 439.674,- pedig dologi költségek pénzügyi fedezeteként szolgált. 

 

Budapest, 2022. június 30. 

 

 

 

 

Dr. habil Szabó Csaba 

főigazgató 

Magyar Nemzeti Levéltár 

főigazgató
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SZAKMAI BESZÁMOLÓ  

NYILATKOZAT 

 
 
 

 
Alulírott Dr. Szabó Csaba nyilatkozom, hogy a 204108/01615 számon 

nyilvántartott támogatási szerződés 1. pontjában megjelölt 600.000 Ft, összegű 

támogatott tevékenység: Az OL-Hittel és erénnyel, Károlyiak a 

történelemben-a Károlyi Kutatócsoport 2020. évi nyilvános műhely -

megbeszélése megvalósításra megvalósult.  

 

 
A támogatási összeget a támogatási célnak megfelelően, a támogatási 

szerződésben meghatározottak szerint, jogszerűen használtam fel.  
 
 

Kiadvány támogatása esetén a kiadvány 1 példányát – a pályázati azonosító 
számmal ellátva, postai úton, igazolhatóan - eljuttattam az EMET NKAI 

Elszámoltatási és Ellenőrzési Osztálya részére. (1389 Bp. Pf: 128. vagy 1085 Bp. 
Gyulai Pál u. 13.) 
 

 
 

Dátum: Budapest, időbélyegző szerinti dátum  
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Főigazgató 
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